



有一次，學校召開家長會，校長向新生家長介紹學校近況，並歡迎家長踴躍發言。我“膽粗粗”地起立表達意見，後來即被人鼓勵加入家長會，配合學校更好地加強與家長的聯絡，推行家校合作。

一屆又一屆，前任會長因工作關係，無暇兼顧家長會的職務，責任就落在我身上了。“會長”祇是分工後的一個稱呼而已。家長會就像一個家，成員要無分彼此，一齊工作，並通過一些活動來增進相互間的友情，經常保持聯系和溝通。會長更要向那些多年來堅持為家長會工作的“老臣子”學習，因為有他們的長期努力，家長會才有了今天的成果。



作為會長，最重要的責任，就是要關心學校的運作和發展動向，從家長的角度觀察學校的管理與發展、學生的健康與教育，以及師資、課程、教學等方面的情況，與家長會成員一起，及時與校方聯繫，幫助他們完善學校的環境與教育。

雖然一般的家長平時也可以與老師聯繫，共同商討教好孩子的方法，而家長會則更應擔當家長與學校的橋樑，收集家長們的意見，並向校方反映。家長會可以先把問題提到這個“家”內，大家有商有量，研究建議，再向校方提出，共同尋找解決問題的方法。如果家長知道學生在社會上有發揚校譽的好人好事，也可在開會時通報和傳揚。

此外，家長會還要關心我們這個大家庭中的每一個成員，為遇到困難者解決實際問題。例如，有一位家長會成員，其丈夫突然病逝，家中頓失經濟支柱，生活傍徨，兩個孩子的讀書也成問題。本人即為此事奔波，代為填表向“澳門日報讀者公益基金”成功申請援助，並跟進其他有

關工作，讓她節哀順變，化悲痛為力量。後來她還積極學習文化，參予技術培訓，找到一份較理想的工作。通過這件事，“家”中成員體會到互相關心的溫暖，更積極地為家長會工作。

家長會成員本身也要不斷學習和進修，提升自己，與時俱進，才能做好現代家長的角色。我們在校方積極配合下，為不懂或稍稍懂電腦的家長設立短期“電腦班”。這讓大家掌握了電腦使用的初步方法，和孩子溝通就有共同語言。此外，本會很重視教青局所舉辦的公開講座，得到消息後，會採用分組聯絡家長的方法，動員家長出席。這些主講者大都是學者或專家，他們會與出席者分享如何關愛子女的好方法，或其他親子溝通的好經驗，不聽就“走寶”，這也是家長自我提升的好機會。

總而言之，我們的信念是：學習、學習、終生學習；工作、工作、終身奉獻！



(作者：高美士中葡中學家長會 會長)

